

革命“理论之树”常青

——重新学习《在延安文艺座谈会上的讲话》的体会

张居华

毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》，发表四十五周年了。四十五年来的历史告诉我们，《讲话》经受了实践的考验。能够经受实践检验的“理论之树”是常青的。《讲话》就是这样的理论大树。革命文艺实践证明，《讲话》是不可多得的马克思主义文艺理论的光辉文献。

同其他任何一部获得了不朽地位的著作一样，尽管《讲话》也有它的历史局限性，不可避免的有个别的提法和论断，随着时代的发展需要不断修正、完善和发展，但是决不能因此就否定它的基本原则，就要连根砍掉这棵参天的理论大树。

这决不是危言耸听。在近期资产阶级自由化思潮冲击下，有个别同志极力主张把《讲话》仅仅作为“历史文件”来看待，实际上认为它“过时”了；还有极少数同志，为了全盘否定《讲话》的基本原则，肆意扬言要把它作为四十年代以来中国革命文艺运动中极左的总根源来批判。这都是极其错误的。

《讲话》作为革命文艺的“理论之树”，不是谁轻易可以撼动的。它的内容极其丰富，涉及一系列带根本性的文艺问题。文艺为什么人的问题，革命文艺工作者的思想感情必须与人民大众的思想感情打成一片的问题，是贯穿全文的中心思想，是其精髓之所在。本文以这两个重要的基本原则问题，谈谈《讲话》指导中国革命文艺所起的巨大作用，以及对繁荣发展我国新时期社会主义文艺的伟大指导意义。

—

毛泽东同志在《讲话》中，运用马克思主义的立场、观点和方法，从分析中国革命、中国革命文艺运动发展的历史和现状出发，对“五四”运动至1942年革命文艺运动的历史经验作了科学的总结，成为四十年代我国革命文艺思想的集大成。《讲话》提出并解决了中国革命文艺运动长期探索而未能解决的一系列文艺问题。

以“五四”为起点的中国新文艺运动，一开始就遇到文艺为什么人的问题。毛泽东同志指出，革命的首要问题是分清敌我友。革命文艺的首要问题也是分清敌我友，即明确解决为什么人的问题。不彻底解决这个问题，革命文艺工作者就会同自己的环境、任务不协调，就会从文艺外部到内部碰到一连串的问题，就是说，既遇到文艺的一般规律问题，也遇到文艺的特殊规律问题。最早开始探索文艺为什么人的问题，是“五四”时期一些初步具有共产主义思想的知识分子。比如，李大钊提出新文学“是为社会写实的文学，不是为个人造名的文学”^①，陈独秀提出“革命文学”，主张推倒“贵族文学”，建设“国民文学”，即主张革命文学是为了整

个“国民”的，不是为封建贵族的。第一次国内革命战争时期，一些早期的共产党人、革命作家，继续探索文艺为什么人的问题。邓中夏主张革命文学应该“儆醒人们”、“鼓吹人们”起来自觉革命。蒋光慈提出革命文学应以“被压迫的群众”为出发点。“左联”提出文艺“大众化”口号，并开展了文艺“大众化”的讨论和实践，推动了革命文艺运动的发展。第二次国内革命战争时期，在毛泽东、朱德等同志领导下的中央革命根据地，为人民大众服务的文艺运动开始在中国出现，文艺与工农兵群众有了初步的结合。抗日战争时期，党和毛泽东同志领导的延安以及其他抗日根据地的文艺运动，直接继承和发扬了老根据地文艺运动的革命传统，文艺与工农兵群众进一步得到广泛的结合。

由此可见，《讲话》确定文艺为什么人的问题为“中心”，并非偶然，乃是“五四”运动至《讲话》前夕，革命文艺运动中的理论探索和文艺实践的历史经验总结。毛泽东同志根据我国民族民主革命的特点，从战争年代的实际出发，第一次明确提出文艺为人民大众，首先为工农兵服务。这个提法既全面，又突出了重点，即突出了人民的主体、革命的主力军工农兵，并提高到发展革命文艺的根本方向的高度加以论述，从而使这个经过长期探索和实践，然而未能得到明确解决的根本问题从理论上、实践上得到了明确的解决。

在探索文艺为什么人的过程中，很自然地接触到如何实现文艺为群众的问题。《讲话》强调指出，革命文艺工作者必须走与工农兵相结合的道路，认真改造旧的思想感情，把立足点彻底转变到工农兵这方面来。这不仅阐明了革命文艺工作者思想改造的重要性和必要性，而且指明了进行思想改造的具体途径。可以断言，在马克思主义文艺理论发展史上，象《讲话》这样系统而精辟地论述文艺的一系列带根本性的问题，从而获得了崇高地位的文艺理论专著，是不多见的。

二

《讲话》作为我国最早出现的系统的马克思主义文艺理论光辉文献，它的历史功绩，也为四十五年来革命文艺发展的光辉历史所确定。毛泽东同志在《讲话》结尾时指出，革命文艺工作者，有决心走为人民大众服务的方向，那就“一定能够改造自己和自己作品的面貌，一定能够创造出许多为人民大众所热烈欢迎的优秀的作品，一定能够把革命根据地的文艺运动和全中国的文艺运动推进到一个光辉的新阶段。”四十五年来的历史事实，充分证明了这一伟大预见的无比正确。《讲话》发表之后，广大革命文艺工作者走与工农相结合的道路，自觉地把改造自己的思想感情作为实现这个方向的关键，从根本上改造了文艺队伍的思想面貌。比如，我国著名作家周立波，就是一个典型的例子。他出身于小资产阶级家庭，早在二十年代末就开始了创作活动，1934年加入中国左翼作家联盟，1939年调延安鲁艺任教。但是，他“迷惑于资产阶级艺术”，在鲁艺任教期间，与农民毗邻而居，四年未进过一次农民的窑洞，仅有一次到延安的乡下，却“象客人似的呆了五十天，就匆匆地回到了小资产阶级知识分子的圈子里”。他回忆起这段生活深有感慨地说，毛泽东同志所说的“灵魂深处还是一个小资产阶级知识分子的王国”这句话，“是很适用于我的思想感情的”^②。1942年5月，周立波在延安文艺座谈会上，聆听了毛泽东同志的教诲，便长期扎根于人民之中。他先后深入到三五九旅部队、东北尚志县农村、北京石景山钢铁厂、湖南益阳农村，直到生命的最后一息还念念不忘深入生活，与人民群众打成一片。

随着文艺队伍思想面貌的根本变化，革命文艺得到空前的蓬勃发展，一批为人民群众喜

闻乐见的优秀作品脱颖而出，标志着我国革命文艺运动进入到一个新阶段。在不长的时间里，就出现了许多优秀作品，面目一新，不仅表现了新的题材，新的主题，新的人物，而且采用了新的形式，创造了新的风格。据周扬统计，《讲话》以后，解放区的优秀作品中，反映工农兵生活和斗争题材的占百分之九十以上。赵树理就是一位努力实践工农兵方向的、卓有成绩的著名作家。他的小说《李有才板话》、《小二黑结婚》等，成功地表现了解放区农民当家作主的新时代的新生活，揭示了蕴藏在新题材中的新主题。周扬曾指出：“他（赵树理）的成功并不是偶然的。这正是他实践了毛泽东同志的文艺方向的结果”^③。

建国后，广大革命文艺工作者继续沿着《讲话》指引的方向胜利前进，取得的卓著的艺术成就也是有目共睹的。许多作家艺术家经过长期的准备和酝酿，写出了一大批优秀作品，如长篇小说《红旗谱》、《保卫延安》、《青春之歌》、《林海雪原》、《红岩》、《山乡巨变》、《创业史》，歌剧《洪湖赤卫队》、《刘三姐》以及许多话剧、电影、诗歌、短篇小说和散文等等，不仅在国内产生了巨大影响，而且不少作品在国外也享有很高的声誉。四十五年来革命文艺发展的光辉历史，无可辩驳地证实了《讲话》的基本原则是正确的，科学的。正如马克思所说的，作为革命的理论，“这个由历史运动产生并且充分自觉地参与历史运动的科学就不再是空论，而是革命的科学了。”^④《讲话》是在中国革命运动中产生的，又从产生之日起，就自觉地参与中国民族民主解放运动，经过四十五年文艺实践和社会实践的检验，充分地证明了它不是头脑一时发热的空论，而是发展人民文艺的科学理论；不是什么极左的总根源，而是革命文艺蓬勃发展的生命线。历史将永远证明，《讲话》为发展革命文艺事业建立了不可磨灭的历史功勋。

三

《讲话》不仅在历史上对我国革命文艺的正确发展，起过巨大的作用，而且它所论述的一系列基本原则，如文艺为人民大众服务的根本方向；文艺工作者与工农兵群众相结合，不断改造世界观的理论；文艺的普及与提高相结合的原则；文艺与社会生活辩证关系的理论；批判继承文艺遗产的理论；党的文艺工作和党的整个革命工作关系的原则等，对发展新时期社会主义文艺仍然具有现实的指导意义。1987年1月27日彭真同志《在部分延安文艺老战士座谈会上的讲话》就强调指出：“历史跨进了新的时期，情况有了很大变化，但是毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》的基本精神仍然是适用的。”

我们在前面已阐述过，文艺为人民大众、首先为工农兵服务的基本原则，是《讲话》的“中心”思想，对今天新时期社会主义文艺仍有指导意义。这个基本思想，决定着文艺的性质。坚持它，文艺就沿着社会主义方向前进；违背它，社会主义文艺就会蜕化变质，会成为资产阶级自由化思想的污染工具。现在党中央提出文艺为人民服务，为社会主义服务的方针，是与《讲话》的基本精神一脉相承的。它是《讲话》基本思想的合乎逻辑的发展，是《讲话》的基本精神同现阶段具体实际相结合的表现，也是坚持和发展这一基本原则的具体表现。有人把这两个提法对立起来，甚至用现在的提法去否定《讲话》的提法，都是极端错误的。尽管今天在我国“人民”这个概念，比四十五年前“人民大众”的范围扩大了，可是工农兵仍然是人民的主体，仍然是新时期社会主义文艺的主要服务对象。

我国新时期的文艺，总的来说，坚持了文艺为人民服务、为社会主义服务的方向。这主要表现在，几年来真实地描写广大人民生活、思想感情的优秀作品，如雨后春笋，大量涌

现，深受人民群众的欢迎。比如，震惊世界的《天安门诗抄》，抒发了人民对“四人帮”愤怒的心声；话剧《于无声处》是剧坛上的“一声惊雷”，强烈地表现了人民与“四人帮”英勇斗争的大无畏精神；小说《乔厂长上任记》是直接反映“四化”建设的佳作，成功地塑造了乔光朴这个大公无私、一心扑在“四化”建设上的社会主义新人形象；等等。许多优秀作品，将以反映新时期的新生活、新思想、新人物、新风尚和随之而采用的新形式、新风格而载入文艺史册。

但是，近期以来，有极少数人对《讲话》的基本原则发生动摇、怀疑，甚至全盘否定。他们认为“艺术的目的就在于艺术本身”，似乎作为社会实践之一的文艺创作，是没有任何社会目的的。有的人甚至提出：“文艺不是什么”，“文艺就是文艺，为什么一定要为什么服务？”这正是四十五年前，《讲话》所批评的“为艺术的艺术，超阶级的艺术，和政治并行或互相独立的艺术”的新翻版。这种连西方资产阶级进步作家也早已抛弃的破烂货，居然成了今天某些人如获至宝的新发明，岂不令人深思！

个别文艺工作者由于方向的迷失，文艺思想的混乱，公开提出不愿为八亿“下里巴人”去创作，宁可创作为少数人所理解的“阳春白雪”。他们的作品一味去迎合少数“知音”的趣味，不顾广大人民的需要，不管群众是否愿看，是否看得懂。这种人滋长了一股骄气和傲气，听不进群众的批评，甚至说：“你不爱看，反正有人爱看”；“你不懂，我懂”，“多数人不懂，少數人懂”，“今天不懂的，明天懂”等等。这说明文艺为什么人的根本问题，在少数人中还没有得到明确解决。

前一个时期，还有一些人热衷于一种所谓“新的美学原则”，认为文艺创作就是诗人、作家的“自我表现”，即只表现“自我感情世界”，追求写自我“心灵中的秘密”，不屑于表现人民群众的英勇斗争和忘我劳动，不再去赞美生活和歌颂党和人民的丰功伟绩。在他们的作品中，或者把“自我”凌驾于党和人民之上，或者把“自我”游离于党和人民的革命事业之外，或者发泄“自我”的消极颓废、悲观绝望的思想情绪，或者表现“自我”的愤世嫉俗、玩世不恭的阴暗心理，或者流露“自我”的极端个人主义、绝对自由主义、低级庸俗的情调和追求洋化的艺术趣味等等。那些一味热衷于“自我表现”、沉醉于“自我扩张”的文艺工作者，没有深入新时期人民群众，世界观没有得到彻底改造，受到资产阶级自由化思潮的影响，所以其作品在思想感情上与人民群众格格不入，甚至在立场上与人民群众处于对立地位，理所当然地应受到人民的唾弃。要改变这种不正常的局面，唯一办法就是如《讲话》所说的，长期地无条件地深入生活，在学习马克思列宁主义、毛泽东思想和学习社会的过程中，不断改造世界观，清除资产阶级自由化思潮的影响，从实际上、行动上彻底解决文艺为人民服务、为社会主义服务的方向问题。

我们应该真诚地学习和研究《讲话》，坚持和运用它的基本原则，并在实践过程中不断完善、丰富和发展它，使这棵根深叶茂的、常青的“理论之树”，为新时期社会主义文艺的繁荣和发展服务。

注释：

- ① 《什么是文学？》，《李大钊诗文选集》第72页。
- ② 均见《谈思想感情的变化》，《文艺报》1952年第11、12期合刊。
- ③ 《谈赵树理的创作》，见《表现新的群众时代》一书。
- ④ 《马克思恩格斯全集》第4卷，第158页。